《北京市企业数据知识产权工作指引（试行）》解读

日前，北京市知识产权局、北京市经济和信息化局、北京市人民检察院共同编制了《北京市企业数据知识产权工作指引（试行）》（以下简称“指引”），供企业参考使用。
一、出台《指引》的主要背景
《中共中央 国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》把数据定位为新型生产要素。《中国城市数字经济发展报告2022》显示，北京数字经济发展水平稳居全国首位。《数字城市指数（DCI）2022》显示，在全球30个城市中，北京排名第三。2022年底，北京市被列入首批数据知识产权地方试点，从推动制度构建、开展登记实践等方面开展探索。2023年11月，国务院发布关于《支持北京深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工作方案》的批复，支持北京积极创建数据基础制度先行区。北京市知识产权局、北京市经济和信息化局、北京市人民检察院共同编制该《指引》，旨在引导企业规范数据知识产权工作，为企业提高数据知识产权创造、运用、管理和保护能力提供参考，促进数字经济高质量发展。
二、编制《指引》的依据 
[bookmark: _GoBack]《中共中央 国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》为数据知识产权工作明确了基本方向。《北京市知识产权强国示范城市建设纲要（2021-2035年）》《北京市“十四五”时期知识产权发展规划》为数据知识产权工作做出明确部署，《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》《中华人民共和国反不正当竞争法》为数据知识产权工作提供基本法律保障。《北京市知识产权保护条例》设置数据知识产权保护专条，《北京数字经济促进条例》等相关法规设置数字知识产权保护专款，为本市推进数据知识产权工作提出了具体要求。年内，《北京市数据知识产权登记管理办法（试行）》发布实施，为我市企业进行数据知识产权登记、维护数据合法权益、促进数据有序流通、释放数据要素潜能，提供了重要保障。
三、《指引》的主要特点
一是时代适应性。数据是数字经济时代的重要资源，在数字经济时代依法依规用好用活用足数据，是企业提升可持续创新能力、获取可持续竞争优势的基础保障。政府部门发挥掌握信息丰富、把握形势全面的优势，编制、发布“指引”，是助力本市企业在数字经济时代高质量发展的重要举措。
二是企业主体性。“指引”定位在服务数字经济时代的企业，就是尊重企业主体性，旨在激发企业积极性，丰富企业选择性，强化企业创新性，注重提示和工具。
三是内容全面性。“指引”主体部分共五章，涉及数据知识产权创造、数据知识产权运用、数据知识产权管理、数据知识产权保护、涉外数据知识产权等五个章节，立体化覆盖了企业数据知识产权工作的各方面、各流程、各环节，细致周到，贴近实践。
四是举措衔接性。“指引”系统衔接《北京市数据知识产权登记管理办法（试行）》，引伸发挥“办法”的基本思想和基础逻辑，为企业落实“办法”提供了实用工具，有效补强了“办法”的作用，可谓与“办法”相得益彰。
四、《指引》的使用
企业在开展数据知识产权工作时，应当符合《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》《中华人民共和国反不正当竞争法》《北京市知识产权保护条例》《北京数字经济促进条例》等法律法规及相关部门规章的有关规定。本次发布的工作指引，是本市相关部门为帮助企业高效开展数据知识产权工作、维护自身合法权益提供的公共服务产品，既非具有约束力、应当执行的规章制度，也不构成具体的规范性文件。企业可以根据自身实际情况，参考选用指引部分内容，构建形成符合企业实际的数据知识产权工作体系，也可以在专业服务机构的帮助下开展具体数据知识产权工作。
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