附件2
关于《关于促进北京市知识产权质押融资
服务高质量发展的实施意见（征求意见稿）》起草说明

一、制定背景
[bookmark: _Hlk119420268]为贯彻《北京市知识产权强国示范城市建设纲要（2021—2035年）》（京发〔2022〕15号），落实《关于进一步加强知识产权质押融资工作的通知》(银保监发〔2019〕34号)、《关于加大金融支持科创企业健康发展的若干措施》(京金融〔2020〕7号)、《知识产权质押融资入园惠企行动方案（2021--2023年）》（国知发运字〔2021〕17号）精神进一步扩大知识产权质押融资的普及度和普惠面，促进北京市创新型中小微企业发展，有力支撑实体经济发展，北京市知识产权局起草了《关于促进北京市知识产权质押融资服务高质量发展的实施意见》。
2022年7月起，北京市知识产权局通过梳理各区的知识产权质押融资政策，开展银行知识产权质押贷款业务问卷调查，组织召开质押融资工作座谈会、专家论证会等形式对我市知识产权质押融资工作现状进行调研。2022年12月，依据相关政策文件要求，结合调研情况完成《关于促进北京市知识产权质押融资服务高质量发展的实施意见》初稿起草。经广泛征求相关部门的意见建议，多次研究论证和修改，现形成《关于促进北京市知识产权质押融资服务高质量发展的实施意见（征求意见稿）》。
二、制定思路和主要内容
（一）制定思路
聚焦知识产权质押融资难、融资贵的问题，着力降低我市企业知识产权质押综合融资成本，优化质押融资流程，完善质押融资服务保障体系，同时加强宣传推广和专业人才培养，鼓励银行等金融机构开展相关业务。
（二）主要内容
《关于促进北京市知识产权质押融资服务高质量发展的实施意见（征求意见稿）》研究提出十条举措。
一、建立协同推进工作机制。主要内容包括：建立完善知识产权质押融资相关主管部门的协调联动和综合服务机制，加强数据共享，形成工作合力。加快知识产权质押登记手续办理，研究制定和完善市、区两级政策支持体系。
二、推动知识产权质押融资产品与服务创新。主要内容包括：探索市场主导的知识产权质押融资新模式，在风险可控的前提下扩大知识产权质押贷款。将商业银行对知识产权质押业务开展情况纳入北京地区中资银行信贷政策导向效果评估。
三、推广知识产权质押融资精准服务。主要内容包括：加强知识产权质押融资数据共享，提供便捷的企业知识产权信息查询渠道。探索更加精准有效的企业知识产权综合价值评估体系。建立企业满意度与金融机构产品改进的良性互动机制。
四、探索建立知识产权质押融资风险补偿机制。主要内容包括：对于银行、担保、保险、知识产权专业机构等单独或组合为企业提供知识产权质押融资服务且贷款发生不良的，按照本金中各自承担风险部分按一定比例对相关机构进行风险补偿。
五、降低知识产权质押融资成本。主要内容包括：对于符合条件并获得银行知识产权质押贷款的企业给予一定比例的贴息支持。企业在知识产权质押贷款过程中产生的评估费、担保费，按照一定比例进行补贴。
六、实现知识产权质押融资全流程服务。主要内容包括：依托北京市贷款服务中心进一步优化知识产权金融服务，探索构建知识产权金融全链条服务体系，实现“一站式”服务。进一步提升知识产权质押登记办理质量和效率。
七、加强知识产权质押融资入园惠企专项对接和宣传推广。主要内容包括：组织金融机构走进各区及中关村示范区各分园区开展宣传活动，充分发挥“互联网+”优势，提供融资产品推广、政策咨询、登记查询等综合服务。组织园区开展企业知识产权融资需求和建议常态化收集机制。
八、完善知识产权质押融资质物处置流转体系。主要内容包括：依托北京知识产权交易中心，建设完善知识产权质物处置平台，建立健全知识产权质押融资的质物市场化处置机制。鼓励银行等金融机构对质物进行转移转化，进一步丰富知识产权质物处置形式和渠道。
九、加强知识产权质押融资专业人才培养。主要内容包括：加强对银行信贷专员、知识产权专业人才的互通培养。与高校、科研院所配合加强知识产权质押融资相关教育培训。对于在知识产权质押融资工作中表现突出的人才，给予通报表扬、个人及团队经验宣传推广等激励措施。
十、强化知识产权质押融资工作保障。主要内容包括：明确相关委办局责任分工，推动政策落地和保障推进落实等工作内容开展工作。
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