北京市数据知识产权登记管理办法（试行）起草说明

为进一步贯彻落实《中共中央 国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》《知识产权强国建设纲要（2021-2035年）》相关工作部署，按照国家知识产权局数据知识产权地方试点工作要求，切实推动《北京市知识产权保护条例》《北京市数字经济促进条例》有关规定落地见效，组织专业力量围绕数据知识产权制度构建、登记实践、权益保护、交易使用等重要试点工作展开研究，形成了《北京市数据知识产权登记管理办法（征求意见稿）》。
一、指导思想与工作思路
（一）深入贯彻党中央有关决策部署，坚持以新时代首都发展为统领，促进数字经济和实体经济深度融合。为培育发展数据要素市场，全面深化数据资源的开发利用，深入推进数据知识产权地方试点工作。围绕数据知识产权确权、运用和保护开展制度、政策层面的探索加强数据知识产权保护和运用，规范数据知识产权登记活动，进一步激发数据要素活力。
（二）以制度创新为引领，充分发掘数据作为新型生产要素的价值潜力，打造数据要素政策高地。维护数据要素市场参与主体合法权益，促进数据要素高效流通使用，在把握数据的特有属性和产权制度客观规律的基础上，秉持依法合规、自愿登记、安全高效、促进流通、公开透明、诚实信用的基本原则，探索建立数据知识产权制度，为创新主体依法取得、按照一定规则处理具有商业价值和智力成果属性的数据集提供知识产权登记服务。
（三）聚焦重大制度创新，促进数据合规高效流通使用，助力首都加快建设全球数字经济标杆城市。加速数据流通交易和数据要素市场发展，是释放数据市场价值的关键，其核心是解决数据“确权”问题。浙江、江苏、深圳等省市已在数据知识产权工作的基础制度构建、登记实践及相关服务方面进行制度创新。建立数据知识产权登记制度，对于推进实现数据要素市场化配置，推动北京数据资产的聚集、流通，打造国内领先、全球一流的数据枢纽意义重大。
二、研究起草过程
（一）组建高水平专家研究团队
在国家知识产权局指导下，组织中国政法大学时建中教授，中国科学院科技战略咨询研究院刘海波研究员两位专家领衔的专家团队，邀请国家知识产权研究中心、市经信局、北京国际大数据交易所相关同志作为项目顾问，开展了相关规则论证。
（二）认真开展研究调研工作
研究团队在牵头专家的领导下，在全面学习贯彻《中共中央 国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》的基础上，准确把握数据内在特征和数字经济发展规律，结合数据知识产权国家试点工作要求，认真进行理论研究、广泛开展实地调研。
一是深入开展数据相关理论研究。首先，分类汇总数据知识产权相关法律、法规和规范性文件，研究厘清数据知识产权保护制度范畴；其次，通过域外比较研究，围绕数据知识产权的特殊性质，寻求符合本土国情的数据知识产权保护方式和制度架构模式；再次，在数据知识产权登记制度的基础上研究其权利产生、权利转移、权属划分、权利有效期等可行理论。
二是广泛调研数据知识产权实践。以“理论指导实践，实践检验和完善理论”为目标，坚持问题导向，深入数据知识产权具体实践，调研和走访了北京市知识产权法院、北京市互联网法院、北京国际大数据交易所、浙江省知识产权研究与服务中心、深圳市标准技术研究院、深圳大数据交易所、华润集团智能与数字化部等机构，并多次组织召开专家座谈会，广泛听取建议，发现和解决相关实践问题。
梳理相关建议规则参考的法律法规政策文件的基础上，通过走访调研、文献收集、案例分析梳理上述领域国内外现状，研究团队提出数据知识产权保护规则建议，分析必要性、可行性，起草形成《北京市数据知识产权登记管理办法（风险评估论证稿）》。
[bookmark: _GoBack]（三）组织专项研讨，论证形成“管理办法”征求意见稿
一是研究提出“管理办法”讨论稿。研究团队调研期间，相关处室各负其责，积极参与调研工作、多次组织专项研讨会。
二是起草论证“管理办法”征求意见稿。首先，借鉴商标注册、版权登记、专利申请等既有知识产权制度，结合深圳、浙江、江苏等试点的有益经验，立足北京实际，研究起草数据知识产权登记办法。其次，邀请有关部门、法院、法学专家、行业专家、数据企业等论证和完善数据知识产权登记办法。先后组织了四次风险论证，邀请了国务院发展研究中心、北京大学中国社会科学调查中心、北京理工大学、中国信息通信研究院、中关村远见知识产权创新研究院等研究机构，北京知识产权法院、北京互联网法院、首都版权协会等司法和版权登记实务部门，百度、高德、爱奇艺、京东、抖音、贝壳、美团、阿里巴巴、腾讯、滴滴等市场主体，数据堂、微芯区块链研究院等数据公司，从不同角度听取了意见建议。
三、主要内容
《办法》共计二十六条，主要包括总则、登记内容、登记程序、管理监督和附则五部分。
一是总则部分共4条。主要包括制定目的、登记对象、基本原则和登记与管理部门。
二是登记内容部分共1条。主要为登记事项。
三是登记程序部分共14条。主要包括登记主体、登记申请、登记审查、不予登记情形、登记公示、异议处理、登记核准、登记证书、续展登记、登记变更、变更申请、转移登记、注销登记和变更公告。
四是管理监督部分共5条。主要包括登记管理、信息公开、规范使用、促进使用和声明承诺。
五是附则部分共2条。主要包括办法最终解释单位和实施日期。
1


