
附件2
北京市专利转化运用能力提升促进办法

（征求意见稿）起草说明
一、制定背景
为贯彻落实国务院办公厅《专利转化运用专项行动方案（2023—2025年）》和国家知识产权局等8部门《高校和科研机构存量专利盘活工作方案》，提升我市有关创新主体专利转化运用能力，提高专利服务机构专利转化运用服务水平，2024年8月，北京市知识产权局制定了《北京市专利转化运用能力提升促进办法（试行）》（以下简称“《试行办法》”），试行期一年。试行期间，市知识产权局组织开展了相关项目申报工作，共向取得较好专利转化运用工作成效的26家高等学校、科研机构、医疗卫生机构和4家专利服务机构提供支持。《试行办法》将于2025年8月27日试行期满结束。为持续促进我市有关创新主体和专利服务机构提高专利转化运用能力和服务水平，市知识产权局研究起草了《北京市专利转化运用能力提升促进办法》（征求意见稿）（以下简称“《征求意见稿》”）。
二、主要内容
《北京市专利转化运用能力提升促进办法》（征求意见稿）共五个部分、十六条。
第一部分为总则，主要说明本办法的制定背景和工作思路，并对本办法所称的专利转化运用行为进行界定。

第二部分明确本办法的支持对象、内容和标准。

 本办法的支持对象为本市可以独立承担法律责任的高等学校、科研机构、医疗卫生机构和开展专利转化运用相关业务的服务机构。
本办法的主持内容主要包括两项。

一是支持高等学校、科研机构、医疗卫生机构提升专利转化运用综合能力，加快实现专利产业化。根据申报单位专利运用策略或计划制定实施情况，专利转化运用工作机构设置和团队配置情况，专利转化运用管理制度建设和执行情况，专利资源基础和高质量专利培育情况，完成转让、许可的国内有效专利数量情况，转让许可国内有效专利的合同金额情况或完成涉及国内专利的技术合同登记金额情况以及专利转化运用情况等，成效显著的，分等次给予支持。

二是支持专利服务机构提高专利转化运用服务能力，提升专利产业化能效。根据申报单位专利转化运用服务策略或计划制定实施情况，专利转化运用服务工作组织管理体系和业务机构设置情况，专利转化运用服务业务团队配置和人才培养情况，为转让、许可国内有效专利或达成涉及国内专利的技术合同提供咨询、分析、评估、经纪、投融资、法律等实质性转化运用服务的数量和效果等情况，成效显著的，分等次给予支持。

《征求意见稿》进一步明确在引导创新主体和专利服务机构提升专利转化运用综合能力、提高服务水平方面，不予支持的情形。
对于高等学校、科研机构、医疗卫生机构，申报单位未制定实施专利转化运用工作策略或计划，未设置管理专利转化运用工作的部门和负责专利转化运用工作的人员，专利申请前评估、知识产权权益分配等专利转化运用管理制度不健全、运行不顺畅，指定期限内专利转化运用成效不显著，落实国家和本市专利转化运用有关工作要求不力，有上述情况之一的，不予支持。

对于专利服务机构，申报单位未制定专利转化服务运用工作策略或计划，未设置负责专利转化运用服务工作的部门，未组建专利转化运用服务工作团队，申报单位所提供的服务与其所申报的专利转让、许可行为之间不存在或不能确定存在对应关系，指定期限内专利转化服务运用成效不显著，有上述情况之一的，不予支持。

本办法的支持标准为：支持高等学校、科研机构、医疗卫生机构提升专利转化运用综合能力的，每个单位每年度获得的支持金额不超过50万元；支持专利服务机构提高专利转化运用服务能力的，每个单位每年度获得的支持金额不超过50万元。

第三部分规定申报和认定程序及标准。

在申报认定程序方面，主要包括在官方网站上公开发布项目申报通知、申报单位自主申报、组织开展项目申报材料审核、研究确定支持方案、公示拟支持单位名单以及按相关规定拨付支持资金等。

在认定标准方面，明确转让、许可专利和涉及国内专利的技术合同成交额的认定依据。
第四部分规定管理和监督有关事项。

一是明确在项目管理和监督方面不予支持的六类情形，主要包括存在涉嫌不以转化运用为目的的专利转让、许可行为或转让、许可专利但未实际转化的；专利服务机构在专利转化运用过程中仅提供专利代理、登记备案事务代办或仅就转化运用工作过程中的单一环节提供服务，未对专利转让、许可或达成涉及专利的技术合同提供实质性服务或发挥实质性作用的；同一申报单位同一内容的项目已获得其他本市财政资金项目支持的;弄虚作假，提供虚假材料，骗取资金支持的;公示期间发现不符合支持条件或由于不符合支持条件被提出异议且查证属实的; 以及，项目申报单位在“信用中国”等平台被列入失信被执行人、严重违法失信企业名单或处于经营异常状态或最近3年因知识产权领域违法违规行为受到较重的行政处罚、因严重失信行为被惩戒或有其他严重失信行为的。

二是明确拨付支持资金前出现五类情形，不再拨付支持资金。

三是规定项目申报采取信用承诺制。申报单位需就其所提交项目申报和相关证明材料的真实性、有效性，专利转让许可、涉及专利的技术交易和申报本项目行为的合法性以及自愿承担因违反诚实信用原则等法律法规规定所产生的相应法律责任等作出书面承诺。

四是明确获得本办法资金支持的单位应当加强资金使用管理，建立健全内部控制制度，优先将支持资金用于开展专利转化运用相关工作，并配合市知识产权局做好资金使用情况的监督、检查和审计等工作。

五是规定对于提供虚假材料、承诺等方式获取资金支持的可以采取的处理和处置方式。

第五部分为附则，进一步解释本办法所称“国内有效专利”的概念并规定了本办法的解释主体和施行日期。




